
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  1 คร้ังที่ 7 ประจําป  2562 

วันอังคารที่  26  มีนาคม  2562  เวลา  13.30 น. 
ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 

ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบตุร   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ ์  พันโกฏ ิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย   ณ นครพนม  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ  เขต 4 
7.  นายสันต ิ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นายวรากรณ           ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
9.  นายบุญสง  โชติไสว   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายคงเดช  เฉดิสถติย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
13.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
14.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
15.  นายวุฒศิักดิ ์ พลเสนา   ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายพูนศักดิ ์  โพธ์ิแทน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหสัขันธ 
17.  นายเดชบดินทร พยงุแสนกลุ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
18.  นายราเมศร  เลศิล้ํา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
19.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง      
20.  นายอนันต  จิตพันธ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
21.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย              ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผึ้ง                                                                 
22.  นางสชุาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
23.  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาค ู        
24.  นายอุทยั  แกวกลา   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.                     
25.  นางวสิาขา     ภารประดิษฐ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผูลาประชุม 

ไมมี 
 
ผูไมมาประชุม 
1.  นายบุญชวย  นอยเสนา  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
 
 



 

 
ผูเขารวมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
3.  นายปยะพงษ  ไชยศิวามงคล  ตําแหนง  ทีป่รึกษานายก อบจ.กส. 
4.  นายสมรรถชยั ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาววิภาว ี บุญเรือง   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายอนันต    พิมพะสาล ี   ตําแหนง  ปลดั อบจ.กส. 
8.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
10.  นางทุเรียน   ศรีสงคราม   ตําแหนง  ผอ.กองคลงั 
11.  นายชยัศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
12.  นายบุญสง  ถินจําลอง  ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลดัองคการบริหารสวนจังหวัด   
13.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
14.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
15.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
16.  นางเฉลมิขวัญ สุริยวนากุล  ตําแหนง  ผอ.กองสงเสริมคุณภาพชีวิต 
17.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
18.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายพัฒนาและสงเสริมการทองเทีย่ว 
19.  นายภาคภมู ิ ราชสุนทร  ตําแหนง  หัวหนาฝายนิติการและการพาณิชย 
20.  นายทนงสิทธ์ิ ภูทะวัง   ตําแหนง  หัวหนาฝายนโยบายและแผน 
21.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได 
22.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายตดิตามและประเมินผล 
23. นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเงิน 
24.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตําแหนง  หัวหนาฝายบัญช ี
25.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายพัสด ุ
26.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตําแหนง  หัวหนาฝายทะเบยีนทรัพยสินและพัฒนารายได 
27.  นางภลัลกิา  ดลรักษ   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
28.  นางลําดวน  พรเรืองวงศ  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ 
29.  ดร.สงัเวยีน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน 
30.  นายสวรรค  เตชะส ี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภาฯ 
31.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
32.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสดิ ์  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
33.  นายจักรี  ทองประดษิฐ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
34.  นางสาวชวลันุช     สดุวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
35.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
36.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
37.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 



 

38.  นางวภิาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
39.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.วนิดา    พันโกฏ ิ   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.สุชานันท อิ่มประเสริฐ  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตําแหนง  นักวชิาการคอมพิวเตอรปฏิบตัิการ 
43.  นางสาวพักตรศิริ ผลเรือง   ตําแหนง  นักประชาสัมพันธชํานาญการ 
44.  วาที่รอยตรีพงษพันธ สารปรัง   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
45.  นายอนุชติ  เมืองโคตร  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
46.  นายวรยศ   สุวรรณราช  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
47.  นายรังสรรค   สิงหบตุร  ตําแหนง  อุตสาหกรรมจังหวดักาฬสินธุ 
48.  นายฤทธิรงค   ชํานาญ    ตําแหนง  หัวหนาเขตบริหารออยและนํ้าตาลทราย เขต 4  
49.  นายปนัดดา   พลยิ่ง     ตําแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผนชํานาญการ 
50.  นางสาววรรณภา   ภูจริต     ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
51.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
 
เร่ิมประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพผูบริหาร สมาชิกสภาและผูเขารวมประชุมที่

เคารพทกุทาน ขณะน้ีทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ มา
ครบองคประชุมแลว ลําดับตอไปดฉิันขอกราบเรียนเชิญทานเสนยี เอกบตุร 
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขึ้นสูบลัลงักและดําเนินการ
ตามระเบยีบวาระตอไปคะ ขอกราบเรียนเชิญคะ   

 
ประธานสภาฯ         เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  มาครบองค  
    ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  
    กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยที ่ 1  คร้ังที่  7  ประจําป  2562  ณ  บัดนี ้

 
ระเบียบวาระที่ 1       เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 
  ตามที่สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดกําหนดเปดประชุม  

สภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  สมัยสามัญ สมัยที ่1 ประจําป 2562  
ตั้งแตวันอังคารที ่12  กุมภาพันธ  2562  ถงึวันที่ 28  มีนาคม  2562 นั้น   

เน่ืองจากองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีเร่ืองจําเปนเรงดวนที่
จะตองเสนอตอทีป่ระชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ เพือ่พิจารณา
ตามระเบยีบกฎหมายทีก่ําหนด ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
จึงขยายระยะเวลาการประชุมเปนคร้ังที ่1  ออกไปอีกสิบสี่วนัตั้งแตวันที ่29  
มีนาคม  2562  ถงึวันที่  11  เมษายน  2562  รายละเอียดตามเอกสารที่ได
สําเนาใหทาน สมาชิกสภาทุกทานแลว นะครับ  

 
     



 

ระเบียบวาระที่  2      เร่ือง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  1  คร้ังที่  6  ประจําป  2562 
    เม่ือวันอังคาร ที่  19  มีนาคม  2562 

และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ทีส่ภายงัไมไดรับรองลงไวใน  
 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา 
 แลว  เพื่อใหทานสมาชกิไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
     
นางจารุวรรณ พันเดช เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรติ

และผูเขารวมประชุม ดฉิัน นางจารุวรรณ พันเดช สมาชกิสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด  ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงานการ
ประชุม คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสมัย
สมัยที ่ 1  คร้ังที่  6  ประจําป  2562  เม่ือวันอังคาร ที่  19  มีนาคม  2562 
คณะกรรมการไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเม่ือวันที่ 25  มีนาคม 
2562 และไดจัดเตรียมรายงานการประชุมใหทานสมาชกิไดมีเวลาตรวจรายงาน
การประชุมดังกลาวกอนที่จะมีการประชุมสภาในวันนี้ และเพ่ือใหสภาไดรับรอง
รายงานการประชุมคร้ังที่ผานมา ทานสมาชิกทุกทานคงไดตรวจดูแลว สวนการ
แกไขถอยคําในรายงานการประชุมก็สามารถทําไดตามมติจากที่ประชุมสภา  
ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม                   

(ถาม 3 คร้ัง)       
-  ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยที่  1  คร้ังที่  6  ประจําป  2562  

    เม่ือวันอังคาร ที่  19 มีนาคม  2562  นะครับ 
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เร่ือง  การแกไขปญหาราคาออยตกตํ่าฤดกูารผลิตป 2562 
นายวุฒิศักด์ิ พลเสนา ผูสอบถาม   
เร่ืองนี้ไดรับเกยีรติจากทานรังสรรค สงิหบุตร อุตสาหกรรมจังหวดักาฬสินธุ และ
ทานฤทธิรงค ชํานาญ หัวหนาเขตบริหารออยและนํ้าตาลทราย 4 จังหวดั
ขอนแกน เชิญทานวุฒิศักดิ์ พลเสนา ครับ 

 
นายวุฒิศักด์ิ พลเสนา  เรียนทานประธานสภา และทานผูบริหาร หัวหนาสวนราชการเพ่ือนสมาชิก 

ผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผมวุฒิศักดิ์ พลเสนา สมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอหนองกุงศรี เร่ืองน้ีที่ผมไดยื่นขอสอบถามไปยังผูวา
ราชการจังหวัดกาฬสินธุ นะครับใหทานผูมีสวนเก่ียวของไดมาตอบขอสอบถาม 
เร่ืองที่ 1 จังหวัดกาฬสินธุ หรือนโยบายรัฐบาลมีแผนและแนวทางชวยเหลือ
เกษตรกรที่ไดรับผลกระทบจากราคาออยตกต่าํอยางไร ขอที่ 2  เกษตรกรตัดออย



 

ไมทันสงโรงงานปดหีบกอนจะมีแนวทางชวยเหลือเกษตรกรอยางไร ครับทาน
ประธานครับเร่ืองน้ีสําคัญมากตอชาวจังหวัดกาฬสินธุ หรือแมแตจังหวัดอื่น
เพราะวาจังหวัดกาฬสินธุมีประชากรประมาณ 9 แสนกวา เปนสวนมากพ่ีนอง
สวนมากจะทําอาชีพเกษตรกร ไมวาจะเปนการปลูกขาว ปลูกออย ปลูกมัน หรือ
ยางพารา หรือไมก็พืชอ่ืน ๆ แตมาปนี้โดยเฉพาะแลวเร่ืองออยนะครับ เปนปญหา
สําคัญอยางยิ่ง ซ่ึงไดทราบขาวจากพ่ีนองประชาชนไดบนใหกระผมฟง หรือแมแต
บนใหสมาชิกให 30 เขตของจังหวัดกาฬสินธุ ไมทราบวาปน้ีทําไมราคาออย ถึงไม
เปนราคา เม่ือเทียบกับปที่แลวจากขอมูลเบื้องตนเปดราคาทานโรงงานประมาณ 
800 - 900 ไร ปน้ีตกต่ํามา 900 -600 บาทสงผลใหพี่นองประชาชนขาดทุนนะ
ครับ การปลูกออยสภาพเดิมทั่วไปลําบากมากกวาจะเปนลําตนจะตองดูแล กวา
จะไดผลผลิตจะตองดูแลเอาใจใสผลผลิตกรรมหรือวาการขั้นตอนตางในการทํา
ออยน้ีวา ไมวาจะเปนการลงทุน การใชแรงงาน การใชปุย การใชรถไถ หรือแมแต
การทําพืชการเกษตร เม่ือรวมกับพวกน้ีแลว รวมตาง ๆ กันแลวทําใหราคาออย
หรือวาการลงทุนน้ีสงูมากยิง่ขึน้ ผมจะยกตัวอยางวาราคาทีเ่ราพวกเราลงทนุไปตอ
ไรน้ัน มันเทาไหร เม่ือผมไดรับทราบถึงขอมูลโดยเฉพาะทานอุทัย แกวกลา ทาน
ไดศึกษาเร่ืองออย   มันตาง ๆ ทานเปน ส.อบจ. เขตฆองชัย การปลูกออยในป 
หน่ึง ๆ ออยใหม  นะครับ ออยที่ปลูกใหมการลงทุนตอปตอไร มันอยูประมาณ 
6,500 บาท ขอมูล ที่ผมไดรับจากทานอุทัย  แกวกลา ไมรวมคาขนสง เมื่อ
เปรียบเทียบกันแลวปหน่ึงปหน่ึง การไดผลผลิตผมคิดวาไมเกิน 9 - 10 ต่ําตอไร 
ทุกวันน้ีการปลูกที่ขายไดประมาณ 600 สรุปเราวาเราได 10 ตันเม่ือคูณกับ 600 
มันก็เทากับ 6,000 ใชไหมครับ น่ีแหละครับเปนการสงผลการลงทุนถือวาเยอะแต
ทําไมตองไดราคาต่ํา ปญหาที่ตามมาอีกอยางหน่ึงก็คือราคาที่ไมเปนธรรมจาก
พอคาคนกลางก็ไมมีโควตาจําใจตองขายเพราะวาตองเอาเงินสวนนั้นมาดูแลจุน
เจือครอบครัว ซ้ําหนํายิ่งโรงงานจะยิ่งจะปดโรงงานเร็วขึ้นทําใหการตัดออยที่สง   
ไมสามารถตัดออยทัน จึงเปนปญหาอยางยิ่งตอพ่ีนองเกษตรกร ทุกภาค 
โดยเฉพาะจังหวัดกาฬสินธุการปลูกออยประมาณ 4 แสนกวาไร พ้ืนที่อําเภอ        
ผมประมาณ 73,000 กวาไร เปนอันดับหนึ่งของการปลูกออยของจังหวัดกาฬสินธุ 
รองลงมาก็กุฉินารายณ แลวตอมาอําเภอทาคันโท ผมถึงอยากให ทานผูมีสวน
เก่ียวของรวมชวยอธิบายใหพวกเราไดไปตอบปญหากับพ่ีนองประชาชนวาทําไม     
ปนี้ราคาออยจึงเปนอยางน้ีดวยเหตุผลประการใด และมีแนวทางชวยเหลือ
ประการใดครับขอบคุณมากครับ ทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ เ ร่ืองขอสอบถามของ ทานวุฒิศักดิ์   พลเสนา  นะครับ ได รับเกียรติจาก               

ทานฤทธิรงค ชํานาญ หัวหนาเขตบริหารออยและนําตาลทราย 4 ขออนุญาตทาน
ตอบกอนหรือท านรั งสรรค ตอบกอนค รับ เป นท านรั งสรรค  นะค รับ                       
ทานอุตสาหกรรมจังหวัดกาฬสินธุ เชิญครับ 

 
นายรังสรรค  สิงหบุตร  เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ทานผูเขารวมประชุมทุกทานครับ ผม นายรังสรรค  สิงหบุตร อุตสาหกรรม



 

จังหวัดกาฬสินธุ ครับ เร่ือง ออยก็เปนพืชเศรษฐกิจตัวเดียวของประเทศเราที่มี
ดําเนินการตามกฎหมาย โดยเฉพาะราชบัญญัติออยและน้ําตาลทราย 2527 ซ่ึง
พวกเราใชกันมาตั้ง 30 กวาปแลว 34 - 35 ปแลว ในเร่ืองน้ีทานกระผมเองก็คงไม
รูลึกซ้ึงเทาไหรก็เลยเรียนเชิญผูที่มีความรูเร่ืองน้ีก็คือผูแทนของสํานักงานบริหาร
ออยและนํ้าตาลทรายผูเปนหัวหนาเขตบริหารออยและนํ้าตาลทรายเขต 4 ที่ของ
แกนนะครับ ขอเรียนเชิญคุณฤทธิ์รงค ชํานาญ ครับไดชี้แจงในประเด็นที่สอบถาม
ครับ 

 
นายฤทธิรงค ชํานาญ  ครับก็กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

แลวก็ทานสมาชิกผูทรงเกียรตทิุกทานผมนายฤทธิรงค ชํานาญ หัวหนาเขตบริหาร
ออยและนําตาลทราย 4 เขตขอนแกน หนาที่ผมก็กํากับดูแลโรงงานนํ้าตาลอยูใน
เขตภาคอีสานกลางทั้ง 7  โรงงานครับทานก็อยากจะตอบขอสอบถาม ของทาน
สมาชิกที่ไดสอบถามมาวาเร่ืองออยทําไมถึงราคาตกต่ํา กอนจะไปถึงราคาอ่ืน ๆ 
ผมตองขอเรียนวาตามที่ทานอุตสาหกรรมจังหวัดกาฬสินธุ บอกวาออยเปนพืชที่มี 
พรบ. 2527 เราตองเขาใจบอกวาเกษตรกรชาวไรออยผูปลูกออยจะตองทะเบียน
เปนชาวไรออยแลวเปนคูสัญญากับโรงงานถึงจะสงออยเขาโรงงานไดอันน้ีมันก็จะ
ผูกพันกับหัวขอที่สองที่ทานสมาชิกไดสอบถามวาโรงงานจะปดหีบกอนนะครับ 
อยางน้ีคือกอนจะเปดหีบผมจะปดหีบผมก็จะกลาวใหกับทานสมาชิกไดรับทานนิด
หน่ึงเร่ือง ออยนํ้าตาลก็คือชาวไรกอนจะมีการเปดหีบทุกคนจะตองจดทะเบียน 
แลวก็จะตองไปเปดคูสัญญากับโรงงานอยางเชนป 2561-2562 วาปนี้ผมเปน
ชาวไรออยสมมุติผมทําไรออยผมทําออยไว 1,000 ตันผมตองไปแจงกับโรงงานวา 
1,000 ตันหลังจากนี้ออยเขาไปอยู ถาเกษตรกรคนใดที่ปลูกออยถาไมไดจด
ทะเบียนมีแตปลกูเฉยๆ ก็ไปสงโรงงานไมไดตาม พรบ. มันผิดกฎหมาย คือสมาชิก
ทุกคนของชาวออยจะตองจดทะเบียน เปนชาวออยที่วากลัวโรงงานจะปดหีบหนี
อันน้ี ก็จะเดิมนะครับ ปลูกออยก็ตองจดทะเบียนนะครับ ในสวนเร่ืองราคานะครับ
อยางที่ทานสมาชิกสภาสอบถามในปที่แลวป 59/60 ราคาเบื้องตนอยูที่ 1,050 
บาท มาปที่ผานมาที่ราคา 880 แลวก็ปน้ีนะครับราคาเร่ิมตนที่โรงงานสํานักงาน
ออยกําหนดที่รับซือ้ก็อยูที่ราคา 700 บาทสมัยน้ีก็อยูที่ ณ ความหวานก็อยูที่ 10 ซี
ซี นะครับ แลวก็จะมีอัตราขึ้นลงบวกลบ 6 เปอรเซ็นต ซีซีละ 42 บาท อันน้ีในป 
61 เขาบวกสองสาเหตทุี่ราคามันตกต่าํผมขอนําเรียนชี้แจงใหทานสมาชิกไดเขาใน
วา 1 เราขายนํ้าตาลไดทั่วประเทศปหนึ่งก็ 135 ลาน ปนี้ทางสํานักงานได
กําหนดใหออยทั่วประเทศอยูกับผูผลิตกอนจะเปดหีบ 126 ลานตันนครับขณะน้ีก็
ประมาณ 115 ลานตัน เราบริโภคภายในประเทศประมาณ 26 ลานกระสอบตอ 
100 กิโลนอกนั้นเราก็สงออกเราทํานํ้าตาลสงออกแลวก็ขึ้นอยูกับตลาดโลก แลว
มาเม่ือป 2560 ทางรัฐบาล ครม. ก็ไดมีมติใชมาตรา 44 ใหกําหนดราคานํ้าตาล
เปนรอยตัวนะครับ เนื่องจากเราโดนรัฐบาลบราซิลฟองวาเราไปอุดหนุนคาออย
ใหกับชาวไรที่ตันละ 160 บาท แลวก็ใหทางบราซิลมาดําเนินการปรับโครงสราง
ตอนนี้เราก็มีน้ําตาลเม่ือกอนเรามีโควตา ก. โควตา ข. แลวโควตา ค. โควตา ก คือ
น้ําตาลโดยทั่วภายใน ที่เหลือใชกําหนดราคาออย เพ่ือรักษาใหเกษตรกรแลวก็



 

โควตาขอเปนนํ้าตาลแปดแสนตันที่จะตองสงออกเพ่ือจะทําราคาขายใหกับ
ตางประเทศคือ นํ้าตาลทรายดิบ แลวก็โควตา ค คือน้ําตาลที่ทางโรงงานนํ้าตาล
ขายสงออกไปตางประเทศ ขณะนี้เราไมมีนํ้าตาล ไมมีประเภท ก ข ค เปนนําตาล
ขายเปนรอยตัวนะครับ ในสวนที่วาราคาออยทําไมถึงต่ําก็นี้ละครับคือสาเหตุที่เรา
ผลิตไดคือดีมานซัพพลายเราตองพ่ึงตลาดโลกและราคานํ้าตาลเดี่ยวนี้ตั้งแตปที่
ผานมาก็อยูที่ 12 - 13 เซนต ไมเคยขึ้นเลยในชวงราคาออยที่ชวง  1,050 บาท 
ราคาน้ําตาลตลาดโลกน้ําตาลทรายดิบอยูที่ประมาณ 17 - 18 เซน บากคา
พรีเมียม ขณะน้ีเราขายไดนํ้าตาล ก็ประมาณ 11 -12 เซนก็ประมาณสัก 8 บาท 
น้ําตาลทรายดิบที่สงออกที่กําหนดราคาและก็นําตาลทราบขาวราคาประมาณสัก 
12 - 13 บาท ก็คิดเปนเงินไทยกลับมาแลวก็อยูที่ เราใชนํ้าตาลยึดของตลาดเบอร
หาที่สงออกเพื่อมาคํานวณนะครับจึงมีผลทําใหราคาออยที่ชาวไรไดรับมันต่ํากวา
ของปที่ผานมา แตในประเด็นตรงน้ีนะครับมีปน้ีแตก็รูราคาออยต่ําทางรัฐบาลนะ
ครับแลวก็กองทุนออยมาชวยเหลือใหกับพ่ีนองเกษตรกรชาวไรออยตอ 1 เร่ืองที่
รัฐบาลมติ ครม. ไดจัดสรรมาตกตันละ 50 บาท ใหกับเกษตรกรตอวงเงิน 6,500 
ลาน ขณะน้ีทางสํานักงานก็ไดทําตวัเลขไปสํานักงานงบประมาณไปแลวนะครับผม 
แตจายใหไดไมเกินคนละ 5,000 ตันอันนี้รัฐบาลมีมติ ครม. มาชวยเหลือเกษตรกร 
แลวก็อีกอันหน่ึงก็คือเงิน 53 บาทอันนี้จะเปนของจากกองทุนออยและนํ้าตาล
ทรายเพ่ือมาสนับสนุนชวยกับชาวไร 53 บาท นําครับ ในสวนนี้ก็จํานวนที่คือสวน
ตางนํ้าตาลนะครับที่กําหนดตั้งไว     สําปะทานออยสํารวจตลาดตั้งเพดานไว             
17 -18 บาทกับราคาที่เราขายไดที่เราขายไดสํารวจไปตางประเทศ ประมาณ      
12 บาทมันจะมีสวนตาง สัก 4 -5 บาทเอาไปกองทุนเพ่ือจะมาชวยเหลือรักษา
สถานภาพใหกับพี่นองเกษตรกรชาวไรออยนะครับในสวนของ 53 บาทขณะนี้ที่
ชาวไรนําสงออยเขาไปโรงงานเราตัดเปนสองงวดที่ไดชวยเหลือตั้งแตวันที่เปดหีบ
เม่ือคร้ังแรกวันที่ 20 พฤศจิกายน ตัดงวดวันที่ 1 - 31 มกราคม ในสวนน้ีไดโอน
เงินไวกับเกษตรกรชาวไรที่สงออยใหกับโรงงานนํ้าตาลออย แตในสวนของ            
50 บาท น้ียังตองรองบประมาณจากสํานักงบประมาณกอน อันน้ีคือนําเรียนตอ
ทานสมาชิกทุกทานคือวามีทางชวยเหลือยังไงวาราคาของพ่ีนองเกษตรกรชาวไร
ออยที่ตกต่ําที่ 700 บาท แตตองเขาใจวาราคาพืชผลผมคิดวาเดี๋ยวน้ีไมมีพืชไหน
นะครับที่ดีกวาออยน้ําตาลนะครับเพราะวาไปเปรียบเทียบกับยางพารานํ้ามันเรามี
กฎหมายรองรับแลวก็ซื้อราคาเดียวทั่วประเทศในเขตอีสานเรากําหนดเปนของ
ราคาออยทั่วประเทศบอกวา 9 เขต อีสานจะอยูเขตที่ 9 นะครับ ในสวนของ 700 
บาท เดี๋ยวนี้เกษตรกรที่ไดนับเงินคาออยคาความหวานที่เฉลี่ยประมาณ 13 กวา  
ซีซีเอส คือ 700 บวกไปอีกประมาณ 42 x 3 = 124 126 บวก 700  ก็ประมาณ 
826 บาทที่ชาวไรไดรับ ณ โรงงานนะครับ อันน้ีคือขอเท็จจริงที่เราซ้ือขายแบบ
ระบบคุณภาพครับอันน้ีผมคิดวาทางทานผมตกใจเร่ืองราคา ในสวนประเด็นที่วา
จะมีแนวทางชวยเหลือยังไงก็ยังมีอีกขั้นตอนหน่ึงนะครับราคาเบื้องตนที่เรา
กําหนด อยูประมาณที่ 96 เปอรเซ็นตที่คิดราคาออยไมไดคิดเต็มรอยนะครับมัน
จะมีราคางวดสุดทายอีกตัวอน่ึงที่จะมาชวยใหกับชาวไรนะครับผมที่เปนราคาที่
ขายนํ้าตาลเสร็จแลวเดือนกันยายมแลวก็เอาคากําไรสุทธิ เพราะรับออยนํ้าตาล



 

เปนระบบแบงปนผลประโยชน 70/30 ครับผม คือชาวไรรับไป 70 เปอรเซ็นต 
โรงงานรับไป 30 เปอรเซ็นต คือแคคาการผลิตเทานั้นนะครับ อันน้ีในสวนของ
ราคาจะซ้ือขายกันเหมือนกับทั่วประเทศไมมีการเอาเปลี่ยนกัน นอกจากที่ทาน
สมาชิกไดนําเรียนวา บางโรงชาวไรขายออยได 400 500 อันน้ีบางคร้ังอาจจะ
ชาวไรอาจถูกเหมือนทําตกเขียวอันนี้คือพูดตามหลักแลวก็เดียวนี้ชาวไรเกษตรกร
ทุกรายตั้งแตปที่ผานมาที่มีปญหาที่ไมไดจดทะเบียนแลวก็มีออยคงเหลือคางยังไม
หมดนะครับ ปน้ีปที่ผานมาทางพวกผมนะครับไดประสานทางสมาคมและก็
โรงงานนํ้าตาล ไดประชาสัมพันธใหกับเกษตรกรชาวไรออยไดมาจดทะเบียนเปน
ชาวไรออยทุกรายเกือบ 99.9 เปอรเซ็นตมีนอยที่ไมไดจดทะเบียน แลวก็จะไดรับ
เงินชวยเหลือจากรัฐบาลแลวก็กองทุนออยอันนี้ในสวนของประเด็นเร่ืองราคานะ
ครับผมก็นําเรียนชี้แจงในสวนน้ีกอนที่วาราคาทําไมอาจจะเปนราคาที่พอคาอาจ
ไปซ้ือตกเขียว แตถาไปสง ณ โรงงานจริงๆ เราคิดตามคุณภาพที่ความหวาน 10 ซี
ซีเอฟ ราคา 700 บาท ถาได 13 ซีซีเอฟบวกไปอีก ซีซีเอฟละ 12 บาทอันน้ีคือ
ราคาตามกฎหมายที่ทางสํานักงานรับซ้ือนะครับผมก็อยากนําเรียนนะครับ แลวก็
ประเด็นที่สองนะครับ ที่สอบถามวาโรงงานนํ้าตาลชาวไรจะตัดออยไมทันนะครับ 
ในสวนของประเด็นน้ีนะครับคือโรงงานนะครับ ก็นําเรียนเมื่อก้ีกอจะเปดหีบ
ชาวไรออยที่มาทําสัญญากับโรงงานเขาก็จะรูวามีออยประมาณเทาไหร ถาโรงงาน
เขาก็ยืนยันถามีออยในคูสัญญาจะเปดหีบใหทุกอันครับผมนอกเหนือจากออยที่
ของชาวไรออยไมไดจดทะเบียนนะครับผมในสวนน้ีสามารถฟองโรงงานไดแตถา
ผมทําสัญญากับโรงงานน้ําตาล 2000 นะครับ ถาโรงงานหีบออยผมไมหมดผม
สามารถฟองโรงงานไดครับ อันน้ีคือมีกฎหมายรองรับ แลวก็กอนปดหีบทางผม
จะตองเลือกนําเสนอผูแทนโรงงานผูแทนชาวไรออยจะมีบอรดคณะอนุกรรมการ
สวนทองถิ่นดูแลอยูครับโดยมีผูวาราชการจังหวัดเปนประธานนะครับ มีอํานาจ
หนาที่คือกําหนดวันเปด ปดหีบนะครับ ในสวนน้ีไมตองกลัววาอยาปที่ผานมานํา
เรียนทําไมออยมันลนมันเยอะปที่ผานมามันคือสภาพทั้งจากปกอนที่ราคาออย 
1050 บาท ชาวไรไดมาปลูกออยเพ่ิมขึ้นแลวก็นโยบายภาครัฐกระทรวงเกษตร ได
ดําเนินการสงเสริมใหเกษตรกรลดพื้นที่นาเพื่อใหสงเสริมปลูกออยในที่นาจึงทําให
ปริมาณออยในปที่ผานมาตั้ง 100 กวาละพันแลวก็ชาวไรทําออยไมหมดไปจนถึง
มิถุนายน แตทีน้ีนะครับผมขอยืนยันของโรงงานนํ้าตาลสวนของกาฬสินธุนะครับ
แลวก็ไปถึงโรงงานน้ําพองที่ผมดูแลอยูของมิตรกาฬสินธุกับโรงงานนํ้าตาลอีสาน
เขาจะปดหีบวันที่ 30 เมษายน ขอนําเรียนทานสมาชิกของ อบจ. นะครับไดไปนํา
เรียนกับพ่ีนองชาวไรออยนะครับขอโรงงานนํ้าตาลที่อยูสามชัยจะปดหีบในวันที่ 
30 นะครับอันน้ีประกาศคร้ังที่ 1 นะครับแลวก็ของมิตรกาฬสินธุ จะปดหีบวันที่ 
25 ที่กุฉินารายณ แลวก็ในสวนที่อยูทานที่อยูหนองกุงศรีอาจจะสงโรงงานนํ้าพอง
นะครับอับนี้เขาแจงประมาณการปดหบีวันที่ 9 อันน้ีออยเขาตัง้เปาไว 3.2 ลานตัน
ขณะนี้เขาหีบได 3.15 ลานตัน เหลือออยประมาณไมถึง 4, 5 แสนเขาหีบวันละ 3 
หม่ืนตันนะครับอีกอีกวันที่ 9 ของนํ้าพองก็คงจะหมดนะแตไมแนเขาประกาศเพียง
คร้ังแรกอาจจะมีตอหลังจากสงกรานตกไ็ดน้ีกนํ็าเรียนทางทานประธานสภา แลวก็
ฝากผานทานสมาชิกทานมีประเด็นไหนอีกก็สอบถามไดนะครับ ผมก็ขอนําเรียน



 

ชี้แจงเทาน้ีกอนของคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานวุฒิศักดิ์ มีอะไรเพ่ิมเติมครับเชิญครับ 
 
นายวุฒิศักด์ิ  พลเสนา  ครับเรียนทานประธานสภาที่เคารพนะครับ ก็ตองขอขอบคุณนะครับ 

ทานอุตสาหกรรมจังหวัดนะครับ พรอมคณะที่ไดมาตอบ คือผมฟงดูแลวนะครับ 
คนที่ไมไดจด จดหมายความวาเปนผูคากับโรงงาน ไมไดรับ 50 53 บาทดวยซํ้า 
นะครับ ทานบอกวาลงทะเบียนประมาณ 90 หรือ 99 เปอรเซ็นต มาแตขายเปน
ขาย ขายขาวเขยีวขายชวงเวลาปลูกใหม ๆ อันนี้คือประเด็นที่ตามมาเลยเพราะวา
ผมก็ไมไดพี่นองประชาชนคิดอยางไรแตทั้งน้ันเราลงทุนขนาดน้ันแลวนะครับ แต
ภาครัฐพยายามจะชวย 50 , 53 ยังไมถึงตนทุนดวยซํ้านะครับ อันที่จะปดปด
โรงงานไมทราบวาทางหนองกุงศรีที่เขาในวาทางนํ้าพอง ถาสมมุติวาอําเภอผม
อําเภอที่ใกลเคียงอําเภอนํ้าพองถาสมมุตวาไมทันวันที่ 9 เดือนเมษายนพอที่จะ
ขยายไดไหม นะครับขยายเพื่อรองรับออยที่ยงัไมสามารถตัดไดทันนะครับ ผมไมมี
โควตา ผมไมมีสวนเก่ียวของกับออยแตดูแลพี่นองประชาชนเพราะวาเราเปน
ตัวแทนนะครับ เร่ืองน้ีผมอยากใหทานอุทัย  แกวกลาทานมีขอมูลเก่ียวกับออยได
อภิปรายนิดหน่ึงเพ่ือประโยชนของพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตทาน
ประธานไดไหมครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ ทานเกรียงศักดิ์ มีอะไรครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับทานประธานสภาที่เคารพผมเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ สมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผมประทวงทานประธานครับทานประธาน
ครับในระบบนิติบัญญัติมอบหมายใหบุคคลอ่ืนทําหนาที่แทนไมไดครับทาน
ประธาน โปรดพิจารณาครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานเลขาระเบียบวายังไงครับ เชิญทานสุรพงษ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ  ขอบคุณครับทานประธานครับ กอนอื่นเขาใจระเบียบดีวาคนที่ตั้งกระทูก็เปน 

บุคคลน้ัน ในการสอบถาม คนที่ตั้งขอสอบถามคนนั้นเปนผูอภิปรายพอสังเขป ผม
เขาใจในระเบียบในขอบังคับดีแตเน่ืองจากดวยความเขาใจในระเบียบน้ันขอ
อนุญาตทานประธาน ไหนๆ ทางโรงงานมาแลวผมอยากมีขอสงสัยเพื่อเปนการไม
เสียเวลาที่จะตั้งขอสอบถามใหมในคราวตอไปเม่ือทานมาแลวก็ขออนุญาตทาน
ประธานพูดสักสองนาทีสองเร่ืองที่ผมสงสัยอยูขออนุญาตทานประธานครับ เพื่อ
ประโยชนทานประธานไมตองมองเลขาเลยครับทานประธานมันอยูที่ทานละครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ ขอบคุณทางโรงงานนํ้าตาลทีไ่ดมาชี้แจง แตผมไดฟงคํา
ชี้แจงจากทานแลวผมก็สงสัยสองสามเร่ือง เร่ืองแรกคือ ปญหาเร่ืองปุยทานผม
เขาใจที่ทานชี้แจงวาคนที่จะนําออยเขาโรงงานน้ันตองลงทะเบียนเกษตรกรผูปลูก
ออย เพราะฉะนั้น เมื่อลงทะเบียนเปนผูลงทะเบียนแลวตองไดรับความคุมครอง



 

ตาม พรบ.ออย ผมทราบครับแตผมอยากจะเรียนขอสงสัยตอบไปวาในสวนผูปลูก
ออยน้ันกอนที่จะเปนออยเขาโรงงานนั้นมันมีตนทุน ไมวาจะเปนคาเร่ิมตั้งแตทํา
ดินเตรียมดินสุดทายคือปุย ผมในฐานะที่อยูในเขตของโรงงานนํ้าตาลก็ทราบ
ปญหาของพ่ีนองเกษตรกรปลูกออยดีนะครับ ทานประธานครับผมอยากจะ
นําเสนอเพื่อเปนขอพิจารณาวา ในเม่ือราคาออยปรับลดลงมาราคาปุยซึ่งเปน
ตนทุนของเกษตรกรปรับลดไดไหม สมมุตผมคิดใหเปนไดชัด ๆ ตอนนั้นราคาอยู
ประมาณตันละ พันสามรอยบาท ปุยยกตัวอยาง 700 บาทตอกระสอบตอนนั้น
ประชาชนเกษตรกรผูปลูกออยซื้อได ปจจุบันน้ีออยอยูที่ 700 ปุยยัง 700 
เหมือนเดิมอยู  เพราะฉะน้ันขออนุญาตนะครับโรงงานมีแตไดกับไดขาดทุน
เพราะฉะน้ันผมอยากจะปุยเกษตรกรรับจากโรงงาน ถาเม่ือราคาออยลดตกต่ําลง
ราคาปุยตองปรับลดผันผวนตามราคาออยดวยอันนี้ฝากขอใหกับโรงงานดวยครับ
ในสวนที่สองปญหาที่กรณีที่เกษตรกรผูลงทะเบียนตามโควตาออยแลว ไมสามารถ
ระยะเวลาสั้นๆ ในการจะปดหีบ เกษตรกรเกรงวาจะไมทันพอเผาปบมันมีสิทธิ
พิเศษผมไมทราบนะครับวาถาออยถูกเผาแลวจะตองไมตองเปนตองรอตองตัด
ออยเขาโรงไดเลยตรงน้ีละครับสงผลใหเกิดคามลพิษที่คาพีเอ็ม 2.5 ผมเรียนวา
บายสองโมงคร่ึง น้ีละครับปญหาสวนนี้ผมอยากฝากทางโรงงานวาทํายังไงเพื่อเปน
การลดมลพิษทางอากาศมันมีการรณรงคหรือแกปญหาสวนนี้อยางไรเพราะฉะนั้น
ปญหาเหลาน้ีละครับที่จะสงผลตอภาพรวมเพราะฉะน้ันเกษตรกรยิ่งเรงเผา
เพราะฉะน้ัน         ผมอยูในอําเภอกุฉินารายณ ใกลโรงงานชวงเปดปดออยบาน
ไมตองดูอะไรสมัยกอนใชนํ้าฝนดื่มนํ้าฝนทานไมไดเลยควันออยที่เขาเผาเต็มไป
หมดโทษพ่ีนองก็ไมได เพราะฉะน้ันผมอยากฝากทานทําอยางไรที่จะมีสวนมี
แนวโนมใหเกษตรกรไมเผา ไมเผาออยมีมาตรการอยางไรที่จะคุมตรงน้ีที่จะลด
มลพิษทางอากาศก็ฝากโรงงานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เร่ืองที่ทานวุฒิศักดิ์พลเสนาไดขอสอบถามนะครับจะไดใหทานวุฒิศักดิ์  

ทานอุทัย ทานสุรพงษ และทานสมาชิกที่ มีขอสงสัยเพราะวานานๆ ทีทาน
อุตสาหกรรมจังหวัด และทานหัวสวนบริหารออยจะมาตอบคําถามเพราะ ฉะนั้น
แล ว ก็ ข อ ใหท า น ได ซั กถ าม  แ ล วก็ จ ะ ให ท า นตอ บค ร้ั ง เ ดี ย วนะค รั บ               
ทีเดียวเชิญทานอุทัยครับ 

 
นายอุทัย แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภา ทานผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ 

ผมอุทัย แกวกลาครับ เปนสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต
อําเภอฆองชัย ผมขออนุญาตทานประธาน ใชสิทธิพาดพิงที่จะผมไดพูดคุยในสภา
นี้ครับ ผมคิดวาในหลักการที่ทางผูอํานวยการเขตนําเรียนตอที่ประชุมถูกตอง 
ถูกตองก็คือวาคนที่จะปลูกออยตองไปลงทะเบียนกอนอยางนอยก็เราลงทะเบียน
ตั้งแต 50 ตันคนไปแตฐานการทุนไมเปนอยางน้ันครับ ฐานทุนก็คือวาคนที่มีพอมี
เงิน พอมีที่หนอยไปรับโควตาเขาเขาใจดีวาเขารับโควตาเกินจํานวนที่มีอยูเชนถามี
ออย 500 ตัน เขาไปขอโควตาทางโรงงาน 2 คันนะครับแลวทําใหมันมีชองวางที่
เขาสามารถหาผลประโยชน ก็คือ ซ้ืออุปกรณฺไดที่ซื้อเ งินสดไดค รับ ทาน



 

อุตสาหกรรมครับทานผูอํานวยการเขตครับทานทราบวาตอนน้ีราคาซ้ือที่ตัดเองที่
บานผมราคาที่ 350 ครับ 350 บาทครับเดี๋ยวน้ีเมือรัฐบาลประกาศออยที่ 700 
บาทบานผมเกิดเผยแวบเดยีวครับสงผมไดน้ําหลักออยตอตันประมาณ 6-7 ตันตอ
ไร ทานคิดดูครับ 360 คูณดวย 7 คุณคิดเอาตอนน้ีเคร่ืองมือเคร่ืองจักรก็ไมมี 
วิธีการตัดก็ไมมี วิธีการตัดของเกษตรกรรายยอยก็คือการเผา การเผาก็คือทําให
เหลือนําหนักไปประมาณ 30 -40 เปอรเซ็นตแลว ทานคิดวาปกติทานไดไถทานได 
7 ตัน ไถเสียนําหนักไป 30 เปอรเซ็นตทานประธานคิดดวูาจะเหลือเทาไหรทานงั้น
ที่ผมถามแลวก็อยากจะหารือจากทานก็คือวาการถามก็คือวาตองขอบคุณทาน
อุตสาหกรรม ผอ.เขตที่ทานมาตอบทําใหทานสมาชิกสภาที่อยูครอบคลุมทั้ง 18 
อําเภอในจังหวัดกาฬสนิธุไดอธิบายทําความเขาใจชวยทานไหมละ ผมคิดวาในสอง
ประเด็นไดนําเรียนถามสอบถามไปก็คือเปนนิดหนึ่งผมจําไดวาราคาต่ํามีชวยยังไง
ทานบอกวาถาความหวานเกิน 10 ซีซีเอฟ ก็ไดเพ่ิมปกติก็ไดเพิ่มนอยมากครับ ใน
สวนที่สองก็คือวาในสวนที่จะไดเงินอุดหนุนจากรัฐบาลก็ผมเขาใจวานอยตอนนี้ที่
ผมเปนหวงก็คือวา ปน้ีเขาบอกวาคนที่มีโควตานี้ เปนปที่เขาไดกําไรเปนกอบเปน
กํา เน่ืองจากวาเขาที่วาราคาต่ําแลวก็เขาไมขายในราคาตอนน้ี มีแตเขาปลกูเองผม
จึงนําเรียนทานวาอยากหารือทานวาเราในฐานะที่เปนหนวยงานที่ดูแลทาน ผอ.
เขตสงเสริมในเขตโรงงานทางอีสานเลยอยากจะหารือวาในทิศทางอยางน้ีจะชวย
ยังไง เม่ือเชาผมไปกระนวนผมเห็นรถรอขายเขามาสองวันแลวพอขายไดราคาที่
โรงงานใชไหมครับ ราคาขายอยูทีร่าคาซ้ือของพอคาที่เปนเร่ืองที่นาตกใจมากผมดู
คิดวาสิ่งที่ผมนําเรียนวาเปนเร่ืองที่เปนหวงอยางยิง่จึงนําเรียนตอทานประธานผาน
ไปบังทานผูอํานวยการเขต ทานฤทธิรงค ที่ทานไดใหเกียรติมาตอสภาก็คือทาน
รองไปพิจารณาเพราะวาทานคงเปนกรรมการระดับชาติอยูแลวนะครับแลวก็ทาน
วาเราจะทํายังไงก็ผมคิดวาปนี้น่ีผมไดขาวจากอุดรธานีมีออยตกคางที่ไมสามารถ
เขาโรงงานไดภายในวันที่ 30 เมษายน ประมาณ สองหม่ืนตัน ถาไมตัดเหลือหมื่น
เดียวครับ แลวทีนี้ผมคิดวากาฬสินธุจะมีอยานอยๆ ถึงจะมีอยางนอยๆ คร่ึงหน่ึง
ครับ เรียนถามอยากถามที่หวยเม็ก กระนวน เขาบอกวาตอนน้ีคนที่ขายวาก็คือวา 
คนที่มีโควตาเทาน้ัน คนไมมีโควตาก็คือนําเรียนก็คือวารอจนกวาจนมีโควตานะ
ครับ ผมคิดวาเราเขาใจกติกาโรงงานแตเราคิดวาในรายชื่อในสวนราชการเราเปน
ผูดูแลกํากับไมใหเขาลําบากยากแคนเราจะรูวิธียังไงก็อยากจะฝากทานวากรุณาได
หาชองทางไปชวยเหลอืเกษตรกรที่เขาใจวากติกาเทาที่ผมเขาใจครับแตจะมีกติกา
ที่ชองไหนผอนปลนใหกับโรงงานผูที่มโีควตาใหชวยเหลือเขาบาง อยางที่บานผมน้ี
ไมรอดแนเลยครับยังไงก็ไมรอดตอนน้ีไมมีใครตัดเลยนอกจากพอคาจะตัดเองก็
รายละเอียดตางๆ ผมคิดวาทานคงมีขอมูลพอสมควรอยูแลว แตในผมอยากจะ
สะทอนไดนําเรียนก็คือวา สถานการณจริงวามันลําบากจิรงๆ ขออนุญาตฝากทาน
ประธาน ทานฤทธิรงค ทานอุตสาหกรรมจังหวัด อาศัยทานไปหาชองทางชวยพวก
ผมเพราะวาปฏิบัติหนาที่ อบจ.แลวอาจจะไมเกี่ยวแตอยากรูจักครับทานครับ
เพราะวาอยางนอยๆ ก็ทานมาตอบก็เปนความกรุณาไปขยาย ไปพูดคุยกับ
เกษตรกรใหเขาใจอยางถูกตองครับขออนุญาตแคนี้ครับขอบคุณครับ 

 



 

ประธานสภาฯ   เชิญทานวิรมณศักดิ์ ครับ 
 
ดต.วิรมณศักดิ์ วงษธิเบศร ทานประธานที่เคารพผมวิรมณศักดิ์ วงษธิเบศร จากนาคู คือวาวันน้ี 

เปนนิมิตรหมายที่ดีที่ไดความรูเกี่ยวกับออย แตวาผมเขาใจผมฟงผมก็ไมคอย
เขาใจเพราะไมมีความรูเร่ืองออยเลย แตเร่ืองออยสวนกันไปสวนกันมาตํารวจตั้ง
ดานนํ้าหนักเกินหรือเปลาก็ไมรู ดังน้ัน ผมอยากจะเรียนถามทานอุตสาหกรรม
จังหวัดหรือผูที่มาใหความรูวันน้ีจะถามวา 123 คือจะเอาโควตาออยวิธีการแบบ
ไหน ไปที่เกษตรจังหวัดก็ไมรูมาชี้แจงบอกขั้นตอนตางๆ เก่ียวกับออยเพราะวาผม
จะไดไปพบปะพ่ีนองประชาชนไปแจงใหเขาทราบขั้นตอนตาง ๆ ใหเขารู รูวา
เกษตรกรบางทานอาจจะไมรูวาปลูกออยเขาปลูกกับอยางน้ันไมรูโควตาแบบ
ไหนๆ นะครับ วันน้ีผมบอกวาทานไดชี้แจงคร้ังเดียวจบผมจะไดนําสวนน้ีไปใหพ่ี
นองประชาชนในพ้ืนที่รูจักขอเท็จจริงครับขอบคุณครับทานครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดสงสัยเพ่ิมครับ เรายังอยูในขอสอบถามทานวุฒิศักดิ์  

พลเสนา โดยทานสุรพงษ  ทานอุทัย  ทานวิรมณศักดิ์ ค รับ จะได ใหทาน
อุตสาหกรรมจังหวัดไดตอบคําถาม ไมมีนะครับ ครับเชิญครับเชิญทานฤทธิรงค 
เชิญทานอนันต จิตพันธเชิญครับ 

 
นายอนันต  จิตพันธ  เรียนทานประธานที่เคารพ และทานสมาชิกทุกทานครับ ขอบคุณครับ 

ทานอุตสาหกรรมจังหวัดครับที่ไดใหเกียรติมาเยี่ยม ผมนะครับในฐานะเปน
ตัวแทนของพ่ีนองประชาชนเกษตรกรในเขตอําเภอนามน ใจจริงผมจะไมยุงยาก
กับเร่ืองจุดออย ผมอยากใหจุด พ่ีนองประชาชนถึงจะไดเงินนะครับ มันก็จะหาอยู
ครับประมาณ 10 เปอรเซ็นต ไอพวกนี้ตัดนะครับประมาณ 10 เปอรเซ็นต อยาก
ใหจุดเพราะพ่ีนองจะไดเงิน สองก็สวนรถตัดออยเพราะอําเภอผมมันไมคอยจะมีมี
แคคันเดียวนะครับ ถาไมตัดทานรองอนันต ปหนาถึงจะเสร็จนะครับเพราะวา
พื้นที่แตละที่มันไมเหมือนกันเพราะวาพ้ืนที่ของอําเภอนามนเปนพ้ืนที่ลาดชันบาง
รถตัดออยไมสามารถเขาไปได บางทีก็มีตอไมมีอะไรนะครับ รถตัดออยก็ไม
สามารถที่จะเขาไดและเขารูวามีตอไมเขาก็ไมเขาไปเดี๋ยวเคร่ืองเขาจะเสียอันน้ีคือ
ขอเท็จจริงของชาวนาและชาวไรนะครับ สองนะครับที่วาจุดไรออยแลวเปนมลพิษ
ไมคอยพอใจพูดตรงๆ ถาใครวามีมลพิษๆ ผมขอถาอีกคร้ังหน่ึงวาสมัยกอนเขาจุด
ปาเต็มบานเต็มเมืองไปหมดไมเห็นใครเตือนอะไรนะครับ ยกตัวอยางแมผมอยูไฟ
ดังกองไฟอยูใกลๆ มันเหม็นถาอยางน้ันผมตายในกระดงสามเดือนแรกแลวครับ 
อยูในกระดงรูจักไหมครับเอาลูกไวขางๆ กองไฟก็ดังทําไมไมตามตั้งแตเด็กนะครับ
เขาบอกวามีมลพิษ ไมมีครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับประเด็นทานวุฒิศักดิ์ครับ เราใชเวลาพอสมควรนํา 

ครับคําถามของทานทุกอยางเ ก่ียวกับออยนะครับ ปญหาและอุปสรรค          
เชิญทาน ฤทธิรงค เชิญทาน ตอบปญหาของทานสมาชิกอีกคร้ังหนึ่งเชิญครับ 

 



 

นายฤทธิรงค  ชํานาญ  ครับขอบคุณทานประธานผมก็คงจะใชเวลาไมรบกวนเวลาของทานไปมากนัก 
นะครับ ประเด็นแรกเร่ืองปุยที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดสอบถามผมเปนตัวแทน
ของสํานักงานออยกระทรวงอุดสาหกรรมไมใชเปนผูแทนในสวนโรงงานนะครับ 
ในสวนน้ีเร่ืองปุยนะครับคือหน่ึงชาวไรปลูกออยบางคร้ังชาวไรออยบางคนมาเอา
เกี่ยวเกษตรกรไมมีรุนไหนไมมีที่จะไมมีเงินก็สามารถทําไรออยไดก็คือมาเอา
เก่ียวกับโรงงาน โรงงานก็จะมาจายเก้ียวทั้งปุยทั้งพันธุ เวลาที่ตัดออยเขามาปบ
เขาก็ฝากเงินเปนงวด ๆ ไป น้ันครับ เหมือนกับพืชอื่นนะครับเรานําเขามาจาก
ตางประเทศตองเขาในนะครับผม ในสวนของราคาปุยสินคาเกษตรมันก็ปจจัยการ
ผลิตผมก็มันก็ขึ้นๆ ลงๆ ตามสภาวะการตลาดแลวกลไกนะครับผมก็ทีน้ีรัฐบาลก็
มาชวยเหลือการผลิตตันละ 50 บาทผมนําเรียนไมเกิน 5,000 ตันนะครับแลวก็
เกษตรกรชาวไรออยที่ทําคูสัญญาก็อยากจะนําเรียนทานประธานผานทานทาง
ทานสมาชิกนะครับ ในสวนของอีสานสวนใหญจะเปนเกษตรกรชาวไรโดยตรง ไม
เหมือนทางภาคกลางที่เปนหัวหนากลุมเปนพอคามีลูกไรอันน้ีผมมีพ้ืนที่ 10 ไรก็
สามารถจะเปดโควตากับโรงงานที่ทานถามวาปลูกออยแลวทําไมไมได กฎหมาย
เขากําหนดไววาเกษตรกรกอนเปดหีบคุณจะปลูกออยจะตองไปแจงคูสัญญาเพื่อ
ปลูกออยกับโรงงาน เขาก็จะมีนักสงเสริมการเกษตรตามาเขตตามหมูบานเขาจะ
ดูแลพ้ืนที่วาเปนพันไรอยูในกลุม เม่ือทานมาทําคูสัญญามาทํามี 10 ไรออย ออย
100 ตันก็สามารถมาเปนสมาชิกคูสัญญากับโรงงานได ผมได 100 ตันผมก็ตองทํา
ได 100 ตันประเด็นคือปญหานําสงออยไมหมดพอคามาซ้ือกดราคาอันนี้ประเด็น
ทานอีกคนเขาใจถูกตองแลวครับ คือเกษตรกรมันคางปลูกไมไดจดทะเบียนเคย
ปลูกแบบไมเปนไปตามกฎหมาย ปลูกแลวก็หวังเพ่ือขายนะครับ บางคร้ังไมได 
700 ปหน่ึงบางคร้ังตันละ 1500 ไดเลยบากปก็ยังลนพอคาทําสัญญาไว 20,000 
ตันเขาปดหีบหมดแลวบากคร้ังทําได 25,000 กําไรอีก 5,000 ตันนี้คือปญหาผมจึง
บอกวาเกษตรกรชาวไรเขาจะเปดใหจดทะเบียนทุกป ปละสองคร้ังตามระเบียบก็
คือ ประเภท1 วันที่ 1 ถึงพฤษภาคม ทางผมจะประกาศใหมีการจดทะเบียนชาวไร
ออยไดอีกคร้ังหนึ่งจํานวน 31 วันตอดวยวันหยุดราชการ แลวก็คร้ังที่ 2 ตั้งแต
วันที่ 1 ตุลาคม ถึง 31 ตุลาคมอันน้ีคือใหเกษตรกรมาเพ่ือจะไดจดทะเบียนเปด
โควตาอยาใหพอคามาเอาเปลี่ยนในสวนที่แลวบางคนมี สามแสนตันสี่แสนตันถา
ไปสํารวจราชการจริงๆ ไปสํารวจพ้ืนที่ไมไดผมไมอยากตบมือพอคา อันน้ีผมคิดดู
แลวผมกํากับดแูลไมอยากไปถงึพอคาเลยอยากใหถงึมือเกษตรกรโดยตรงเร่ืองแรก
ที่ผมเรียนมาแลว 99 เปอรเซ็นตเขาบัญชีเกษตรกรโดยตรงบัญชี ธกส. นะครับ
เดี๋ยวน้ีของยางของขางของอะไรผมนําเรียนนะในระบบอุตสาหกรรมไมถึง 15 วัน
เงินเขาบัญชีเกษตรกรรับไดเลยครับจํานวนตันถูกตองจํานวนเงินถูกตองมีเอกสาร
ยืนยันแลวมาใหทางสมาชิกดูแลอยูไปถามเกษตรกรไดวาไดรับเงินยืนยัน 50 บาท 
หรือ 53 บาทน้ีนําเรียนและชี้แจงนะครับและเขาใจดวยครับ อันน้ีประเด็นที่ 1 
เร่ืองปุยเงินชวยเหลือ นะครับ แลวก็เร่ืองออยไฟไหมในสวนนี้ทางสํานักงานผมก็
เห็นเปนมาตรการนโยบายมันเปนฝุนเกษตรกรชาวไรออยตองเปนจําเลยของสงัคม
นูนอยูถึงบึงกาฬไปตกถึงกรุงเทพ เดียวถาหมดฤดูติดออยมันจะมีพีเอ็ม 6.5 ถามัน
ไมมีก็อยามาโทษกับออยแตทางสํานักงานผมมีมาตรการเพ่ือชวยเหลือรณรงค



 

ไมใหเกษตรกรไมใหตัดไฟไหมเดี่ยวนี้ทานผูวาประชุมกันทุกจังหวัดนะครับเพราะ
มันเปนปญหาจริงๆ ไมใชแตออยมันทั้งฝุนละออง แตในสวนที่ชาวไรออยผมก็มี
ระเบียบโดยหกัเงิน 30 บาทเพ่ือไปจายกับออยสดที่ตัดปดหีบไปแลว นะครับอันนี้
ชาวไรออยสดทําดีก็จะตองไดดีนะครับในสวนของอีสานคือมิตรกาฬสินธุ หรือนํ้า
พอง ออยสดสัก 30 เปอรเซ็นตออยไฟไหม 70 เบอรเซ็นต ของออย รวมกับของ
ออยไหม 70 เปอรเซ็นตของออย 300 ตัน เจ็ดสามยี่สิบเอ็ดสองลานหน่ึงไปคูณ 
30 บาท ไดเงินเทาไหร 6 70 ลาน ในสวนน้ี มาจากกับออยสดอยู 300,000   
ทานอันนี้คือมาตรการที่ชวยเหลือทางรัฐที่จะดูแลเราจะไปหามไมใหเผาออยไมได
หลอกครับเพราะมันเคยทํากับมาถาโรงงานบอกผมไมรับออยไฟไหมเขาก็มี
นโยบายเพ่ือจะลด ในทางกาฬสินธุผูวาราชการจังหวัดก็จะประกาศไววาภายในป 
65 หรือสํานักงานผม จะใหจะพยายามทําใหเปาหมายเราตองกําหนดพีพีไอปละ 
10 % แลวก็เปนนโยบายของทางการคาโลกวาตางประเทศเขาจะไดซ้ือน้ําตาลผม
คิดวาอาชีพออยม่ันคงรุงเรืองและทําเงินไดอันดับหน่ึงผมคิดวาเราสงออกนํ้าตาล
เปนอันดับที่สองรองจากบราซิลผลิต 6 รอยลานตันเขาไปทําเอสทอนอล 50 ไป
ทําน้ําปลา 50 ปไหนราคานํ้ามันสูงเขา 60 40 ของเราตอไปโรงงานจะสรางหักที่
ตอยอดผลิตภัณฑนํ้าตาลเอาพวกกูลโคดส ไปทําผลิตภัณฑชีวมวลอะไรพวกน้ี
เปนไบโอถาเราตอยอดตรงน้ีไดเราก็จะนําเงินมาชวยกับพี่นองเกษตรกรไดนะครับ
ตอไปกลองกินขาวเราก็ทําจากดนํ้าตาลไดครับเปนกระดาษไมตองเปนพลาสตกิแต
วามันจะตองคอยสราง เรามีนํ้ามันอยูบนดินเรามีออยมีมันสําปะหลังเพ่ือผลิต
เอสทอนอลมันจะตองนโยบายรัฐบาลมันจะตองชัดเจนดวย ไมใชวาอะไร          
เอสทอนอลคาเทาน้ี นํ้ามันราคาเทานี้มันขึ้นอยูกับ อตก. อยางเดียวมันก็ไมมีรถ
ชาติแรงจูงใจมันมีโนอาเขามาหลายสิ่งหลายอยางอันนี้นําเรียนผมคิกวามันไมมี
อะไรดักวาออย ณ เวลาน้ีนะครับดูทั้งมันสําปะหลังปาลมนํ้ามัน ยางพารา มีญ่ีปุน 
เวียดนาม เกาหลี ตอไปตอปไมไดแลวก็เหมือนกับยางรถยนต ก็ 20 บาท เม่ือยาง 
182 บาทตอกิโล ยากก็ 6,500 ก็เหมือนทานวาเมือก้ีละครับ ขาวกิโล 34 บาท  
ขาวเปลือก ทําไม 8 บาท อันน้ีคืออุปมาอุปมัย แตแลวก็ตองแกคับเพราะ
เกษตรกรชาวไรก็มีเกือบสามสี่แสนครอบครัวแลวก็มีพืชอะไรยืนหยัดเทาออย 
แลวเร่ืองเผาออยรัฐบาลผมมีงบประมาณปละ 2 พันลาน เพ่ือจะมาชวยลงทนลด
อะไรที่เขาเรียน ธกส. ดอกเบี้ยรอยละสองน้ีคอมาตรากันที่มาชวยเกษตรกรอันน้ี 
ถามีประเด็นไหนที่ตกหลนผมก็ไมอยากจะรบกวนเวลาจองทานประธานแลวก็
สมาชิกทุกทานครับผล ผมก็ในฐานะเปนเจาหนาที่ของรัฐกํากับดแูลโรงงานนํ้าตาล 
20 กวาลานตัน 7 โรงงานในเขตของแกนแลวก็ออยออกมาทุกลํานํ้าตาลซีซีเออ
ออกมาทุกคาผมมเีจาหนาที่ดูแลถึงหมดครับทานจะไปเรียนกับพ่ีนองชาวไรเลยวา
มีเจาหนาที่สวนกลางกํากับดูแลออยตั้งแตลําแรกไปถึงน้ําตาลเม็ดสุดทายไป
สงออกทาเรือแหลมฉะบัง พวกผมกํากับดูแลไมตกหลนนะครับ ใหพ่ีนองชาวไร
ออยสบายใจไดครับงั้นตอนนี้ผมขอฝากประชาสัมพันธดวยครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ มีอะไรครับทานเชิญครับ 
 



 

นายวุฒิศักด์ิ พลเสนา  เรียนทานประธานสภานะครับในฐานะผูยื่นแบบสอบถามตองขอขอบพระคุณ 
อยางยิ่งไดรับขอมูลอีกนิดหน่ึงประเด็นที่ผมถามอันที่วาขยายโรงงานรับซ้ือในเม่ือ
ผลผลิตยังไมสามารถตัดไดทานหรือผูมีสวนเก่ียวของแทนที่จะขยายระยะเวลาใน
การรับซื้อไดไหมประเด็นเดียวนะครับตองขอขอบคุณอยางยิ่งนะครับในนามของ 
อบจ. สมาชิกทุกทานนะครับที่ไดอภปิรายรวมกับผมไดขอมูลเยอะตองขอขอบคุณ
อยางยิ่งครับขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานฤทธิรงคอีกคร้ังครับ 
 
นายฤทธิรงค ชํานาญ  ครับในสวนที่โรงงานปดหีบนะครับ ในสวนของผมกับทางทานอุตสาหกรรม 

ที่กํากับดูแลอยูวากอนจะปดหีบผมก็จะเรียกประชุมคณะกรรมการที่มีผูแทน
ทั้งหมดไตรภาคี ทั้งชาวไรออยแลวก็โรงงานและสวนราชการของกาฬสินธุ            
ก็จะมีทานผูวาราชการเปนประธานนะครับก็จะตองมาแสดงความคิดเห็นวามีออย
เหลืออยูไหมคงคางไหมโรงงานพรอมไหมน้ีก็นําเรียนทานสมาชิกเรียนกับ พี่นอง
ใหเขาใจใหม่ันใจไดทางผมก็จะกํากับดูแลใหโรงงานหีบออยจนถึงลําสุดทายครับ
ทานอันนี้ก็ยืนยันจะพยายามจะกําชับวาเกษตรกรแลวก็มีตัวแทนดูแลชาวไรอีก
สวนหน่ึงครับทานประธานที่เปนตัวแทนอยูในบอรดกฎหมายออยไมใชแตโรงงาน
มีอํานาจไดเลยไมใชอันน้ีนําเรียนใหทางสมาชิกไดเขาใจมันมีบอรดไตรภาคีจะตอง
มีความเห็นชอบรวมกันทุกๆคนนะครับ ถึงเปดหีบไดอันหน้ีนําเรียนทานประธาน
ผานทางทานสมาชิกครับผมใหไปนําเรียนกับพ่ีนองไดครับผมวาโรงงานไมปดหีบ
เหมือนปที่แลวแนนอนครับผมปนี้ครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตองขอขอบคุณทานอุตสาหกรรม 

จังหวัดกาฬสินธุ ทานรังสรรค สิงหบุตร และทานฤทธิรงค ชํานาญ หัวหนาเขต
บริหารออยและนํ้าตาลทรายเขต 4 จังหวัดขอนแกนที่มาใหขอมูลเก่ียวกับเร่ือง
ออยนํ้าตาลของภาคอีสานของเรานะครับถามีขอซักถามยังไงหรืออะไรยังไงเราจะ
ไดสอบถามทานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ขอปรบมือใหทานอีกคร้ังครับ ถาองคการ
บ ริ หา รส วน จั ง ห วัด ก าฬ สิ น ธุ  มี อ ะไ ร ใ ห ท า น รั บ ใช ใ นน าม ข อ งท า น                
นายกยงยุทธ หลอตระกูล ก็ยินดีรวมกับอุตสาหกรรมจังหวัด และหนวยงานของ
ทานครับ ครับขอบคุณทานมากครับ ครับกอนถึงระเบียบวาระการประชุมที่ 4  
ขออนุญาตในที่ประชุมพัก 5 นาทีครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ (คางพิจารณา) 

เร่ือง  ขออนุมัติโอนงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ  พ.ศ.  2562  จํานวน  1  รายการ รวม 100  โครงการ   เปน
เงิน  50,171,000  บาท 

    นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ  
 



 

-  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ คือเปนญตัติทีค่าง
พิจารณาคร้ังที่แลวน้ีนะครับ ที่ทานเลื่อนมาเปนคร้ังน้ีนะครับ มสีมาชิกทานใด
ประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญทานเกรียงศักดิ์ นะครับ 

 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดเขตอําเภอเมืองครับ ทานประธานครับ นายกขอโอน
งบประมาณรายจายตามขอบัญญตัิงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2562  
ทานประธานครับ ผมมีประเด็นมขีอคดิ ขอเสนอแนะ ไปยงัผูบริหาร วันน้ีผม       
มองวางบประมาณของทานนําเสนอสภามานี ้มีโครงการนาจะใหความสําคญั
โดยเฉพาะโครงการแหลงน้ําเพ่ือการเกษตรจากงบประมาณ 50 ลานแตวาทาน 
ทําโครงการแหลงน้ํา อยู 4 ลานบาท ทานประธานครับ ผมทักทวง ผมติตงิเพ่ือให
ฝายบริหารไป ปรับปรุง ไปตอเติม ไปเตมิเต็ม ในงบประมาณ ในคราวตอไปที ่
ทานจะนํางบประมาณรายจายประจําป เปนรางขอบญัญตัิงบประมาณรายจาย
ประจําป 2563 ทานประธานครับ ถามวางบประมาณตัวน้ีผานสภาอยางน้ี สตช. 
อะไรก็แลวแต มันผานสภาไปแลว ถาอยางน้ันทานประธานครับ หมายความวา
สภาผูแทนราษฎรที่เราเลือกตัง้ไปวันที ่24 มีนาคมน้ันไมไดพิจารณานะครับทาน
ประธาน สภาที่มีการเลือกตั้ง 24 มีนาคม ตองไปพิจารณางบประมาณ พ.ศ. 
2564  ครับทานประธาน ฉะน้ันเราในฐานะเปนตัวแทน ของพ่ีนองในระดับ
จังหวัด ที่ยังมีสภาอยูยงัทําหนาที่อยูโดยเฉพาะงบประมาณรายจายประจําป   
ของแผนดินน้ันผานสภาใหญแลว เหลือแตสภาของพวกเรา ผมเลยกราบเรียน 
ทานประธานถึงผูบริหารวาโครงการที่ทานทํางบกลางหรืองบประจําปงบหลัก  
ตองพิจาณาใหมีงบประมาณ เพ่ือพัฒนาแหลงนํ้าที่จะแกไขปญหาพ่ีนองประชาชน   
ในภาวะนาจะเปนฝนแลงนะครับ  นํ้าแลงมาแนนอนครับ โดยเฉพาะเขื่อนใกล ๆ 
บานเรานี้นะครับ เขื่อนอุบลรัตน เหลอืไมกี่ทีอ่ยากเสนอทานประธาน ตรงนี้
องคการบริหารสวนจังหวัดของเราพรอม รถน้ําพรอมหรือยัง รถน้ําดื่ม น้ําใช 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร พรอมแลวหรือยัง รถขดุไฮโดลคิ รถเจาะบอบาดาล ถาพูด
เร่ืองรถเจาะบอบาดาล เห็นวากําลังซอมอยูครับทานประธาน นาจะไมทันตอ
ความตองการครับทานประธาน ตรงนี้ครับทานประธานครับ กราบเรียนทาน
ประธานถึง ผูบริหารก็แลวกันวายังไมสายที่จะเติมเต็มในสวนของการแกไขปญหา
ความแหงแลง นะครับแหลงน้ําเพ่ือการเกษตรครับทานประธานครับ นอกน้ัน 
ทานก็มีถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก มีโครงการถนนลกูรัง ทานประธานครับแตโดย
ภาพรวมทานก็ทํางบใหความสมดลุ ผมก็เห็นชอบ เห็นดวย ที่จะใหผูบริหาร
นําไปใช แตวาขอฝากงบประมาณรายจายประจําป ที่จะทําขอบัญญตัเิขามา   
ทานไดโปรดเพ่ิมงบแหลงนํ้า เพ่ือแกไขปญหาพี่นองประชาชนดวยครับทาน
ประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานสุรพงษ ครับ 
 



 

นายสุรพงษ  พลซือ่ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ พลซื่อ ทานประธานครับญัตต ิ 
ขออนุมัติจายเงินสะสมเราไดดูทัง้ 7 วัน ผมเห็นดวยครับ เสยีอยางเดยีวจายนอย
ไปหนอยครับ เหลือก็จายอีกครับ ผมเห็นดวยครับขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชิญครับหรือไมครับ ถาไมมีนะครับ  

    ผมจะขอมติทีป่ระชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภา ขณะนี้มีทานสมาชิกอยูในที่ประชุมจํานวนแหงนี ้

จํานวนทั้งสิ้น 24 ทาน รวมทัง้ทานประธานสภาดวย ครบองคประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   -  24 ทานนะครับ    

  -  มีสมาชกิทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  23  เสียง 
  -  มีสมาชกิทานใดไมเหน็ชอบตามญัตติทีท่านนายกเสนอ โปรดยกมอืข้ึนครบั 
  -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสียง  จํานวน  1  เสียง  นะครับ 

-  ถือวาสภาองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีมติเหน็ชอบตามที่นายก           
                                                                  เสนอนะครับ  

 
ระเบียบวาระที่ 5  ญัตติ  

เร่ือง  ขออนุมัติใชจายเงินสะสมปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 เปนเงิน   
34,647,000  บาท  

    -  นายกองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    -  เชิญทานนายกครับ 
นายประยงค  โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ที่เคารพทุกทาน ผมนายประยงค โมคภา 
รองนายกองคการบ ริหารสวนจังหวัดกาฬสิน ธุ  ได รับมอบหมาย จาก             
นายยงยุทธ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ใหเปน       
ผูแถลง ญัตติขออนุมัติใชจายเงินสะสม ปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 

ตามที่องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดตราขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําป  2562  ไปแลวนั้น  ปรากฏวายังไมสามารถแกไขปญหาความ
เดือดรอนของประชาชนไดอยางเพียงพอ ประกอบกับรัฐบาลมีนโยบายใชจายเงิน
สะสมเพ่ือขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาลในการแกไขปญหาราคายางพาราตกต่ํา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงมีความจําเปนที่ตองใชจายเงินสะสม ซ่ึง
จากการตรวจสอบยอดเงินสะสมที่นําไปใชได ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ 2562  โดย
กันไวเปนคาใชจายประจําและเงินสํารองจายอ่ืน ๆ ตามระเบียบฯ แลว ปรากฏวา
มียอดคงเหลือที่นําไปใชจายได จํานวน 34,651,614.41  บาท(สามสิบสี่ลานหก
แสนหาหมื่นหน่ึงพันหกรอยสิบสี่บาทสี่สิบเอ็ดสตางค) จึงขออนุมัติใชจายเงิน



 

สะสมตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เพ่ือดําเนินโครงการทั้งสิ้น 
จํานวน 53  โครงการ  งบประมาณทั้งสิ้น จํานวน  34,647,000  บาท (สามสิบสี่
ลานหกแสนสี่หมื่นเจ็ดพันบาทถวน)  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานวิรัตน ครับ  

เชิญครับ  
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมวิรัตน ภูตองใจครับ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจึงหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอสมเด็จ ในระเบียบวาระน้ีเปนญัตติขอ
อนุมัติใชจายเงินสะสม ประจําป 2562 ซ่ึงก็เห็นตัวเลขแลวนะครับ 34,647,000  
วันนี้ถาเทียบกับโครงการที่ออกมาแลว ผมก็เห็นอยูหลายโครงการ ที่จะไดรับการ
แกไขปญหา ชวยเหลือความเดือดรอนที่คางกันมา ไมวาจะเปนเร่ืองของถนนหรือ
สะพาน โดยเฉพาะสะพานที่อําเภอดอนจานครับทานประธาน เกิดความชํารุด
เสียหายพังมาตั้งแตชวงฤดูฝนที่ผานมาจนวันนี้ความหวังรอคอยพ่ีนองอําเภอดอน
จานเขาตองการใหทางหนวยงานที่มีงบประมาณชวยเหลือไดจัดสรรงบประมาณ
ออกมาและอีกหลายโครงการที่ยังมีความเดือดรอนที่ตองการมาอยูใหทาง
ผูบริหารยื่นญัตติ จายขาดเงินสะสมออกมาน้ัน ผมวาเทียบกับความเดือดรอนที่พ่ี
นองประชาชนยังตองการรอคอยความหวังใหกับองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ของเราน้ันไดแกไขยังถือวานอยนิดครับทานประธาน แตสวนหน่ึงก็ตอง
ดีใจกับพ่ีนองประชาชนครับแมการจายขาดเงินสะสมคร้ังนี้ ชวยเหลือแกไขไดใน
เขตอําเภอสมเด็จของผมแคหน่ึงโครงการ แตน้ันก็คือการกระจายกันออกไป ผม
อยากนําเรียนกับทานประธานผานไปยังทานขณะผูบริหารวาวันน้ี อีกวันขางหนา
จะผานพนฤดูรอน ฤดูแลงไปน้ีก็จะเขาสูหนาฝนอีกคร้ังทานประธาน เขาสูชวงฤดู
หนาฝนอีกเมื่อไหรนะครับก็จะเจอนักเลงคียบอรดเขามาอีกครับทานประธาน มี
การรองทุกข ทั่วทั้งจังหวัด ทั่วทุกเขต เพราะฉะน้ันมีการเตรียมตัวที่จะแกไข
ลวงหนา ก็ตองนําเรียนผานไปยงัผูบริหารวาใหคิดยอนทบทวน คร้ังที่ผานมา ผลที่
ผานมาน้ันเหลือถนนเสนไหน เหลือโครงการไหนที่พ่ีนองประชาชนเดือดรอน แลว
แกไขไปมากนอยเพียงใด 34 ลานทั่วทั้ง 18 อําเภอ จังหวัดกาฬสินธุ น้ันก็พอที่จะ
ผอนคลายบรรเทาทุกขใหกับพ่ีนองประชาชนที่ไดรับ ความเดือดรอนไมวาจะเปน 
ถนน หรือวาโครงการตาง ๆ โดยเฉพาะ อยางที่ดอนจานที่ผมนําเรียนทาน
ประธานครับ ในฐานสมาชิกสภาจังหวัด ผมก็มีญาติพ่ีนอง เดินทางไปอําเภอนั้น
อําเภอนี้  มาพบแตละปญหาก็อยากนําเรียนในสภาแหงน้ีวาโครงการหรือ
งบประมาณที่จัดสรรออกมาขอใชจายเงินสะสม 62 น้ี ก็อยากใหทางผูบริหาร
ตลอดจน ผูมีสวนเก่ียวของใน อบจ. ของเราน้ัน ไดพิจารณา แลวก็ไดตั้ง เปาหมาย
กฎเกณฑไววาอีกไมก่ีเดือนขางหนาน้ี ยางเขาสูฤดูฝนแลว ครับเงินสะสมหรือ
ขอบัญญัติที่เราจะทํา ในป 63 น้ี มันมีสวนสําคัญมากนอยเพียงใด เตรียมตัวใหดี
นะครับ ผานพนการเลือกตั้งในระดับภาค ไปแลว พอผานไปแลวของทองถิ่นเรา
บางถามีของ อบจ. บางทานประธานครับ เผื่อไปตกอยูในชวงฤดูฝนหนักเลยนะ
ครับ ครับอยางไรก็ดีงบประมาณ 34 ลานบาท นี้ถามีอีกก็ขอใหเจียดออกมาอีกนะ



 

ครับเพราะวาอําเภอสมเด็จไดแคหนึ่งโครงการและอําเภออ่ืน ๆ เทานั้นครับ 
อยางไรก็ดีฝากทานประธานผานไปยังผูบริหารดวยครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานสุรพงษครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ในวาระที่ 5 นี้คือญัตติ 

ขออนุมัติใชจายเงินสะสม ประจําป พ.ศ. 2562 ทั้งหมด 34 ลานเศษ ดูตัวเลข
เหมือนเยอะ แตถาเทียบกับองคกรของเราแลวถือวานอยนิดครับทานประธาน
ครับ เรามีขอถกเถยีงปรึกษาหารือกับเร่ืองของการจายขาดเงินสะสมทานประธาน
ที่เคารพครับ  34 ลานน้ันเทียบกับ 18 อําเภอ 154 ตําบลโดยประมาณ ถือวา
นอยนิด นอยมากครับ สาเหตุวาทําไมเราถึงมีวงเงินโครงการละหาแสนนั้น ความ
จริงแลวเจตนาไมเปนอยางน้ัน โดยมันมีเง่ือนไข มันมีขอบังคับ  โดยพ้ืนที่จํานวน
ปญหา พ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ น้ันคอนขางรอการจัดสรรลงไปบางตําบล ไมมี 
บางอําเภอ โครงการบางโครงการ ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนที่ 34 ลาน
ความจริงแลว ผมคุน ๆ อยากเรียนถามฝายบริหารผานทานประธานวาเคยเห็น
หนังสือระเบียบวาใหจายเงินสะสม ไดอีกซึ่งเงินสวนน้ีเปนอํานาจของผูวาราชการ
จังหวัด แตทั้งน้ีทั้งนั้นบังเอิญวาผมไมไดอยู ในสวนของระเบียบตรงน้ันก็ยังอยาก
ฝากสวนราชการที่มีสวนเก่ียวของนะครับใหชี้แจงระเบียบตรงน้ีหนอยนะครับ 
เพราะวาเงินสวนน้ีเดิมเงินสํารองจาย เงินสะสมนั้นเปนอํานาจผูวา ผมเคยเห็น
ระเบียบบอกวาใหจายไดแตทั้งน้ีทั้งน้ันตองจายขาดเงินสะสมตรงน้ีใหหมดกอน
ปญหายังคงคางคาอยู ก็ใหจายเงินสํารองสะสมไดเพราะฉะน้ันในเงินสวนน้ีเรา
จายเงินสะสม 34 ลาน ความจริง เรามีเงินเหลือตั้งรอยกวาลาน ในเงินสะสม แลว
มีเงินสํารองเงินสะสมอีก เพราะฉะน้ันเม่ือเทียบกับเงินสวนที่เหลือ 34 ลานน้ันมัน
ยังถือวานอยมาก นอยยังไมพอยังไมสอดคลองกับพ่ีนองชาวกาฬสินธุ อีก
เพราะฉะนั้นในระยะเวลาตรงน้ีเรายังอยูในชวงรักษาการ แตวารักษาการตรงน้ี
ไมไดแปลวาจะไมทํางานตรงน้ี ยิ่งชวงน้ีเหลือระยะเวลาคาบเกี่ยวเหลือเกินไมรูวา
คําสั่งมาตรา 44 จะออกมาเม่ือไหร แตทั้งน้ีทั้งน้ันผมเชื่อวาจะเปนหลังพฤษภาคม 
เพราะฉะนั้นในชวงน้ี ถาเรามีโอกาสสภาอันทรงเกียรติแหงน้ีอยูระยะเวลาเรา
ขยายไปถึงวันที่ 21 เมษายน ก็ฝากทานประธานถึงฝายบริหารดวยนะครับ ใหดู
ระเบียบตรงนี้หนอยนะครับ ถาเปนไปไดเงินสะสมเราอยู ก็รีบดําเนินการแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชนชาวกาฬสินธุ ยังรอคอยอยู ไมใชวาสมาชิกที่เหลือนะครับ 
ประชาชน เกาแสนแปดหม่ืนกวาชีวิต แลวปญหายังเยอะอยู ขอฝากทานประธาน
ถึงผูบริหารตรวจสอบเงนิสวนน้ีดวยแลวก็ในระเบียบ ในสวนที่พอที่จะเปนไปไดใน
ระยะเวลาสมัยการประชุม งบประมาณประจําปในคราวนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 

 
 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานอุทัยครับ 
 



 

นายอุทัย  แกวกลา ทานประธานสภา ทานผูบริหาร ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทานครับ          
ผมอุทัย แกวกลา สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอฆอง
ชัย ทานประธานครับ ตองนําเรียนตอที่ประชุมวานํ้าทวมตั้งแตกันยายนปที่แลว 
ถึงตอนน้ีถึงระยะเวลานํ้าทวมอีกแลว ถนนชํารุดเสียหายมากยังไมไดรับการแกไข
เฉพาะลุมน้ําแถวตําบลลําชี้เหลากลาง เยอะมากครับแตวาในรอบน้ีเงินสะสมจาย
ขาดรอบนี้มีโครงการไปอําเภอฆองชัยแคสองโครงการครับเหลืออีกเยอะมาก แต
ผมก็เห็นวาผูบริหารก็ไดกระจาย จากคําแถลงของทานผูบริหารบอกวาจํานวนเงิน
ทั้งหมด 34,647,000 บาท ยอยเปนทั้งหมด 53 โครงการ ลองเปดดูครับใน 53 
โครงการมีโครงการอะไรบาง นะครับปรากฏวาเปนโครงการเก่ียวกับถนน
คอนกรีตเสริมเหล็ก 32 โครงการ เปนโครงการเก่ียวกับการซอมแซมถนนลูกรัง 
17 โครงการ เปนโครงการเกี่ยวกับการแกไขปญหาอุทกภัย 2 โครงการ การสราง
สะพาน อีกโครงการ 1  ก็ถือวากระจาย ในขนาดกระจายขนาดนี้การเทียบกับ
พื้นที่เรายังนอยมากครับ โดยเฉพาะในพ้ืนที่ผมเม่ือนํ้าทวม ถนนจะเปนปญหา
อยางยิ่ง และเราก็ไมสามารถที่จะเอางบประมาณที่มีอยู นํากลับมาแกไขปญหาได
ผมก็อยากฝากนําเรียนทานประธานผานผูบริหารวาในรอบตอไปอยากจะใหดูพ้ืนที่
ที่มีปญหา เพ่ือจะไปแกไขปญหา ของผมเองมีโครงการหน่ึงที่เขาเสนอมาเปน
โครงการตลิ่งลํานํ้าพัง โดยเขาเสนอผานผูวามาแลวผูวาก็ให ปพ. เสนอมายังอบจ. 
เปนผูสนับสนุนโครงการในการแกไขปญหาเก่ียวกับอุทกภัยแตยังไมไดรับการ
แกไข ทานประธานผานไปยังผูบริหารวาในรอบตอไปถามีงบประมาณผมอยากให
ชวยแกไขปญหาตอนน้ีตลิ่งพังใกลจะถึงบานเขาประมาณ 1 เมตรครับทาน
ประธานครับ เขาเองก็ลําบาก ถาเทียบกับเรา ถาเรายืนอยูตรงน้ัน เสาบานกับตลิง่
หางกันไมถึงเมตร ถาเปนทาน ทานคงไมกลานอนครับ ผมก็เลยคิดวางบประมาณ
ก็กระจายก็ดีแลวแตอยากใหทานหางบประมาณตัวอื่นมาจุนเจือตรงน้ีดวย ก็อยาก
ใหทานพิจารณาตรงน้ี วันนี้กระจายไปเทาน้ีผมก็คิดวาตองขอบคุณทางผูบริหารได
กรุณานําเงินที่มีอยูมาแกไขปญหาใหกับพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ 
สําหรับผมแลวผมคิดวาผมเห็นดวยแต อยากจะใหหางบประมาณในสวนอื่นมา
ชวยแกไขปญหาเพ่ือทีจ่ะบรรเทาภัยตาง ๆ ของพ่ีนองชาวกาฬสินธุ ใหรวดเร็วกวา
นี้ครับเพราะวาอีก 2-3 เดือน ฝนมาแลวเราจะประสบปญหาเดิมก็คือวาของเดิม
ยังไมไดซอมแตลําบากอยูแลวครับทานประธานครับ คงนําเรียนทานประธานผาน
ไปยังผูบริหารวาขอใหทานไดชวย ขอความกรุณาทานดูแลรถอ่ืน ๆ เพ่ือที่จะมา
แกไขปญหาสวนที่จําเปนไดมากกวานี้ครับทานประธานขอบคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานเกรียงศักดิ์ครับ 
 
นายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภา เขตอําเภอ

เมืองครับ ทานประธานครับ ผมมีประเด็นที่จะใหทานประธานคือดวยโจทย ดวย
คํารองที่เราไดใชเงินสะสมตรงน้ี ก็แกไขปญหาราคายางตกต่ํา แลวก็การแกไข
ปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ทานประธานครับเหมือนหลายทานที่
ไดอภิปรายการใชงบประมาณตรงนี้ ก็ใกลเคียงกับพ่ีนองประชาชน ที่ดีมากมาย 



 

โดยเฉพาะองคการบริหารสวนจังหวัดที่รับผิดชอบทั้งจังหวัดมันเปนนอยนิดครับ 
ทานประธานครับผมยังดีใจที่ผูบริหารทานไดใหความสําคัญ โดยเฉพาะในเขต
อําเภอสามชัย แตวาสมาชิกสภาในเขตอําเภอสามชัยก็ไมมี แตวาทานผูบริหาร
ทานก็ใหความสําคัญไปแกไขปญหาพ่ีนองประชาชน โดยใชงบประมาณในการทํา
คอนกรีตเสริมเหล็ก จากแยกสามชยัถึงบานหนองแสงครับทานประธานสองลานสี่ 
ผมก็ดีใจกับพ่ีนองชาวอําเภอสายชัย เพราะวาผมเคยไปอําเภอคํามวง นะครับพ่ี
นองอําเภอสามชัยก็ทักทวงวาเขาไมมี ส.อบจ. เขาไมมีตัวแทน เขาไมมีตัวแทน
แกไขปญหาใหเขาแตวาผูบริหารก็แกไขปญหาใหแลวบางสวน ตอมาถึงแมจะติด
แกไขปญหาเร่ืองยางพาราจะนอยไปนอยแตวามันมีความ ที่ทางจังหวัดทาง
สวนกลาง อยากใหองคการบริหารสวนจังหวัดไดแกไขปญหาอยางเชนงานปองกัน
การกัดเซาะ อันน้ีก็ลานแปดแลวก็ตอมา แลวก็สะพาน คสล. ครับ นาจําปา ดง
พยุง ก็สองลานหก  ทานประธานครับที่จริงก็ผมก็เห็นดวยทานประธานแตอยาก
ใหเพ่ิมในสัดสวนที่แกไขปญหาใหพี่นอง จริง ๆ อยางน้ีแลวก็ยางพารา ตอไปก็ใหมี
ในปริมาณที่มากขึ้นหนอยครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานวรากรณ ครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร สมาชิกผูทรงเกียรติ   

ทุกทาน ผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานที่เคารพ สืบเนื่อง
จากทานผูบริหารไดเสนอญัตติ จายขาดเงินสะสม ซ่ึงทานสมาชิกหลายทาน ก็รอ
คอยไดอภิปราย ไมวาจะสมัยการประชุมคราวที่แลว มาวันนี้สิ่งที่รอคอย ก็จะเปน
ความจริง ก็คือทานผูบริหารไดเห็นความสําคัญความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชน และยอนกลับไปดูเงินสะสม อบจ. ของเรา ก็เยอะพอสมควร นําเงิน
สะสมและแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน พื้นที่จังหวัดกาฬสินธุ 
พอมาดูโครงการในญัตติ สวนมากจะเปนการแกไขเร่ืองถนนหนทาง เปนสวนใหญ 
แตก็ในขอบัญญัติ เร่ืองใหญเราก็ดูแลภาพรวมถือวาครอบคลุมปญหาทุกดาน มา
วันน้ีทานสมาชิกที่ เปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชน ก็ไดพยายามประสาน
งบประมาณลง พื้นที่ของตัวเอง วันนี้ในพ้ืนที่ของผมไดรับการแกไขปญหาใหกับพ่ี
นองประชาชน 1 โครงการ เปนโครงการกอสรางถนน คสล. ก็ตองขอขอบพระคุณ
ทานนายก ซ่ึงทานไดเล็งเห็นความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แตปญหาที่เปน
หวงก็คือ เม่ือเราไดอนุมัตใินโครงการที่จะจายขาดเงินสะสมในวันน้ี สิ่งที่เปนหวงก็
คือขั้นตอนการจัดซ้ือจัดจาง ผมอยากทําใหมันรวดเร็ว เพ่ือจะทําใหงบประมาณ 
ในสวนน้ีเพ่ือจะไปแกไขปญหาประชาชนใหมันรวดเร็ว ใหสมกับความตั้งใจในสภา
แหงน้ีที่เปนหวงความเดือดรอนของประชาชน นี้คือสิ่งที่กระผมเปนหวงเร่ืองการ
จัดซื้อจัดจาง ก็ตองฝากทานนายกดูแลกับกํากองพัสดุ ใหรีบเรงดําเนินการใหเร็ว
ที่สุดเทาที่จะทําไดเพราะวาโครงการในขอบัญญัติเลมใหญ เราตองรองบประมาณ
จากทางรัฐบาลภาษีเขามา ในสวนน้ีเปนเงินสะสมของเรา ผมจึงอยากใหทาน
ประธานผานไปยั งผูบ ริหาร ได เรง รีบในเ ร่ืองของการจัด ซ้ือ จัดจางดวย 



 

ขอบพระคุณทานนายกและคณะผูบริหารที่ไดเล็งเห็นความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน เปนที่ตั้งถึงไดวางบประมาณเงินสะสมในคร้ังนี้เพ่ือใหทานสมาชิกสภา
ไดพิจารณา ก็หวังวาทานสมาชิกสภาคงจะอนุมัติ ตามที่ทานเสนอญัตติเขามาฝาก
ทานประธานดวยครับที่เปนหวง วันน้ีตองขอบพระคุณเปนอยางสูง ที่ทานนายก
ไดนําญัตติเขามาสภาครับ ขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ ถาไมมีนะครับ 

    ผมจะขอมติทีป่ระชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ขณะน้ีมีทานสมาชกิสภาอยูในทีป่ระชุม 

แหงน้ี จํานวนทั้งสิ้น 24 ทาน รวมทั้งทานประธานสภาดวย ครบองคประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   ผมจะขอมตจิากทีป่ระชุมนะครับ   
     -  มีสมาชกิทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 
    -  23   เสียง 
    -  มีสมาชกิทานใดไมเหน็ชอบตามญัตติทีท่านนายกเสนอ โปรดยกมอืข้ึนครบั 
    -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสียง  จํานวน  1  เสียง  นะครับ 
-  ถือวาสภาองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเหน็ชอบตามที่นายก    
   เสนอ นะครับ   

 
ระเบียบวาระที่  6  เร่ืองอืน่ ๆ ทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย  เชิญครับ 
    เชญิทานวิรัตนครับ 
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร หัวหนาสวนราชการ  

ผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอ 
สมเด็จ ทานประธานที่เคารพครับ วันน้ีพอการประชุมเดินทางมาถึงวาระระเบียบ
ที่ 6 แลว ชวงวาระเบียบที่ 3 พอเห็นทานวุฒิศักดิ์ เห็นทานกระทูสอบถามไปแลว 
เก่ียวกับโรงน้ําตาล เกิดความหวานขึน้เยอะเลยนะครับ โดยเฉพาะที่อําเภอสมเด็จ
ของผม 5,390 ราย เปนผูปวยเบาหวานซึ่งเปนภัยตอสุขภาพ เปนปญหาอันดับ
หน่ึงของชุมชน โรงพยาบาลอําเภอสมเด็จที่อยูในพ้ืนที่ที่ผมรับผิดชอบอยูน้ันครับ
ทานประธาน วันน้ีเขาหวังที่จะพ่ึงขอความชวยเหลือกับทางองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ของเรา ซึ่งพ่ีนองชาวอําเภอสมเด็จ 8 อําเภอและ อําเภอที่เปน
รอยตอน้ันไดเขาใชบริการในโรงพยาบาลอําเภอสมเด็จ ซึ่งเปนโรงพยาบาลชุมชน
ขนาดเล็ก ซึ่งมีผูปวยเบาหวาน โดยเฉพาะผูปวยเบาหวานทางตา ทางจอประสาน
ตานะครับ ประจําป พ.ศ. 2559 ป 2561 น้ัน มีจํานวน สามพันแปดรอยแปดสิบ
เจ็ดตอมาและถึงปจจุบันปนี้  62 เ พ่ิมขึ้น สามพันเการอยหาสิบรายครับ 
เคร่ืองตรวจประสาทตา ที่สํานักงานสาธารณสุขจังหวัดนั้น ไดจัดใหเวียนไปทั่วทุก
โรงพยาบาลพอไปถึงที่สมเด็จเขตของผมนะครับ เขาก็ใหใชอยูประมาณ 1 เดือน 



 

ในการที่จะใหกับพ่ีนองประชาชนวันนี้ดานสุขภาพ วันน้ีดานสาธารณสุขผมจึง
อยากนําเรียนทานประธานนะค รับวาเขามีความประสงคตองการที่จะได
เคร่ืองตรวจเบาหวานทางตา เพื่อที่จะดูแลดานสุขภาพดานสาธารณสุขจึงไดสง
หนังสือขึ้นและขอความชวยเหลือมายังสมาชิกสภาจังหวัดทั้ง 2 เขต เราจึงอยาก
นําเรียนทานประธานสภาผานไปยังผูบริหารครับ เพื่อให อบจ. ของเรานั้นไดแกไข
ปญหาความเดือดรอน ดานโครงสรางพ้ืนฐาน อุปโภค บริโภค น้ําไฟ ระบบตาง ๆ 
วันนี้ อบจ. ของเราก็มีกองสงเสริมคณุภาพชีวิต เหมือนกันครับ ซ่ึงเปนหนวยงานที่
ดูแลดานสุขภาพชวยเหลือพ่ีนองประชาชนอีก หนึ่งกองที่มีบทบาทเปนอยางยิ่ง 
ของ อบจ.ของเราเห็นที่ผานมานะครับ งานของ อบจ. น้ันไดออกพบปะโดยกอง
สงเสริมไปชี้แจง ไดมี อสม. ไดมีทํางานตั้งศูนยโฮมสุขตาง ๆ นั้นเพ่ือชวยเหลือ
ดูแลพ่ีนองดานสุขภาพวันน้ีทางพยาบาลสมเด็จเขาหวังอยากที่จะใหทางองคการ
บริหารสวนจังหวัดของเรานั้นไดดูแลชวยเหลือ เพราะวายอดของผูที่ปวย
เบาหวานปวยเปนอันดบัหนึ่งเลยนะครับ ปน้ีตกมาตั้ง หารอยกวาคน ขึ้นมาปหน่ึง 
พันสองพันราย แตอุปกรณ เคร่ืองไม เคร่ืองมือ ที่ชวยเหลือทางการแพทยนั้น
คอนขาง ที่ลําบากครับ เฉพาะอําเภอสมเด็จ ครับก็ 8 ตําบลแลว ก็ยังมีอําเภอ
รอยตอ อยูที่เขามาขอใชบริการในการดูแลรักษาจึงฝากนําเรียนทานประธานสภา
ไปยังผูบริหารวาวันนี้ขอใหดูแล ขอใหชวยเหลือ พ่ีนองประชาชนพ่ีเขา รอ
ความหวังวาอยากจะมีอุปกรณ เคร่ืองมือ ทางการแพทย เพ่ือที่จะไดดูแลรักษาให
ทันทวงทีโดยที่ไมตองเขามาใชบริการของเอกชน หรือวาเขามาในตัวจังหวัดนะ
ครับทานประธาน ขอบคุณทานประธานมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชิญครับ  
    ถาไมมีนะครับ สําหรับ วันนี้ไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว 

ผมขอนัดประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  1  คร้ังที่  8  ประจําป  2562                                
เปนวันอังคารที่  2  เมษายน  2562  เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผมขอเลิกประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     16.00  น. 
 
 


